
SOVJETOM PONUJAJO REALIZEM
V Londonu se je končala konferenca

angleškega imperija. Na kronanje kral¬
jice Elizabete II so prišli v London vsi
predsedniki dominijonov, med njimi tu¬
di predsednik indijske vlade Shri Neh-
ru. Takoj v prvih dneh konference je
postal njen najglasnejši komentator, ko
je vgem povsod pripovedoval, da je
Churchillov predlog za konferenco šti¬
rih nujno treba podpreti z vso težo in
prestižem engleškega imperija. Listi so
pisali, da podpira Churchilla pri tej ve¬
liki akciji nad 500 milijonov prebival¬
cev vsega sveta (torej skoraj ena peti¬
na). Po konferenci sami o tem ni bilo
izdano uradno poročilo, vendar je pred¬
sednik pakistanske vlade Mohamed Ali
izjavil, da podpira imperij z veliko ve¬
čino Churchilla in njegov predlog o čim¬
prejšnjem konferiranju s sovjeti.
Najbrž sta Avstralija in Nova Zelan¬
dija proti prehitri: konferenci štirih ve¬
likih, vendar so sedaj razmere tako u-
godne — pravijo v Londonu •—, da je
treba izrabiti razpoloženje sovjetov, ki
tokrat tudi odlagajo vse ideološke i!n
propagandne pomislike ob stran in si
žele take konference, ki naj postavi
razmerje mpd vzhodom in zahodom na
realne temelje. Ker je Malenkov pono¬
vil Stalinovo izjavo, da moreta kapitali¬
stični in komunistični svet mirno ži¬
veti drug ob drugem, trgovati in iz¬
menjavati svoje dobrine, si ves angle¬
ški imperij obeta od tega veliko oživ-
ljenje trgovine z vzhodom:, ki počiva
dejansko popolnoma od tedaj, ko so
sovjeti izzvali blokado Berlina.

Prvi, ki je že pred leti nastopil za
realistično gledanje na mednarodno po¬
litiko, ko je zagovorjal realizem pri
vseh pogajanjih s sovjeti, je bil George
F. Kennan. V svojih spisih in preda¬
vanjih po USA je ostro razčlenjal sov¬
jetsko mednarodno politiko, katere naj¬
boljši poznavalec je gotovo bil. Svaril
je USA ih druge zahodne države, da
naj se ne drže pretogo ideoloških in
propagandnih postavk v boju s komu¬
nizmom. Da, boj proti komunizmu naj
preneso na drugo področje, v medna¬
rodni politiki pa naj vladajo samo go¬
le stvarnosti, samo jasno spoznanje o
medsebojnih interesih in njih obrambi,
samo tiste zahteve, ki v okviru teh in¬
teresov sproti krepe medsebojno raz¬
merje s kompromisi. — Ko je prišel
Kennan kot novi ameriški veleposlanik
v Moskvo, je dožilvel hudo razočaranje:
komaj je bil tam nekaj tednov, ga je
dal Stalin odpoklicati. Pod Stalinom je
bilo razpoloženje še takšno, da nikakor
ne bi smel biti ameriški veleposlanik
tisti, ki bi določal temelje tistemu rea¬
lizmu, ki naj spočne novo razmerje
med vzhodom ih zahodom.

Kennan je moral oditi iz Moskve in
njegov naslednik je Charles E. Bohlen,
tudi strokovnjak ameriške vlade za sov¬
jetske zadeve. V svojih prvih izjavah v
Moskvi je že bil poln hvale tistim, ki
zagovarjajo realistično gledanje na raz¬
merje med USA in sovjeti. Toliko da se
ne posmehuje ideologom, ki iščejo glob¬
ljih analiz za rešitev miru in pravičnosti
na svetu. Bohlen je bil ob Rooseveltu na
vseh konferencah s sovjeti in je bil tu¬
di najožji sodelavec Harryja Hopkinsa,
ki je bil početnik vseh načrtov, ki so
našli' svoje uresničenje v sklepih na
konferencah v Teheranu, Jalti in Pots¬
damu.

Te konference so bile v toliko reali¬
stične, da so prinesle obilo koristi sov¬
jetom, zaveznikom: pa omogočale, da
so se v prvih letih po drugi svetovni
vojski hitro razorožili in priznali kom.
režime v Srednji Evropi in na Balkanu.
Upali so, da bodo skupno s sovjeti mog¬
li v odborih Organizacije združenih na¬
rodov ustvariti tisti “One World —
svet v edinosti”, o katerem je v dobri
veri sanjal pokojni Roosevelt.

Tega enotnega sveta ni bilo, za sov¬
jete je bila dotedanja zavezniška reali¬
stična politika samo etapa za krepitev
komunizma v Srednji Evropi in za oku¬
pacijo skoraj vse Azije. V Washingto-
nu dosedaj še vedno ostro odklanjajo
optimizem, s katerim Angleži gledajo

•

na nove poglavarje v Moskvi in še od¬
klanjajo tako konferenco štirih, kakor
jo hoče Churchill. Toda ali bo to traja¬
lo dolgo? Na Koreji se že dviga odpor
proti temu, kako da so zavezniki “juž¬
no Korejo” prodali komunistom, ko so
sklenili tak dogovor o ujetnikih, ki po¬
meni v očeh Korejcev kapitulacijo pred
komunizmom. Sovjeti ponujajo “mimo
sožitje” s kapitalističnimi državami in
pri tem dosegajo, da na zahodu verja¬
mejo, da bo s trgovanjem med vzhodom
in zahodom popustila komunistična na¬
silna revolucionarnost v vseh delih
sveta, kar da bi omogočilo na interesne
kompromise nasloniti novo dobo reali¬
stične politike med vzhodom in zaho¬
dom.
Zgodovina je polna dokazov o tem,

kako porazno je bilo tako gledanje na
temelje političnega realizma. Na pragu
novega veka je islam kot izrečno ide¬
ološko gibanje rušil temelje katoliške¬
ga sveta v Srednji Evropi, med tem, ko
je* zahodni krščanski svet z njim trgo¬
val in se politično celo vezal. V naj¬
novejši dobi sta nacizem in fašizem po¬

gosto navajala, da nista “blago za eks-
port”, a se je eksperiment zaključil z
največjimi vojnimi pohodi v svetovni
zgodovini. Bismarck je ves svoj sistem
zgradil na trdne temelje svoje “Real-
politik” a je Viljemu II. zadostovalo ne¬
kaj let, da je modre pridobitve Bismar¬
ckove politike uničil v viharju prve
svetovne vojne.
Upi za takozvano realistično gledan¬

je na razmerje z Moskvo so zato kaj šib¬
ki. Največ računajo nanjo v Londonu,
ko menijo, da bodo oni tisti, ki bodo dali
okvir taki svetovni politiki za bližnja
desetletja. Bolj v ozadnju pa ostajajo
tako v Moskvi, kakor tudi v Washing-
tonu — mir v svetu more nazadnje za¬
gotoviti le iskren in pravičen sporazum
med Moskvo in Washingtonom. Toda v
Moskvi menijo, da je nujno za tak spo¬
razum, da se svet razdeli na dvoje (in
takega sporazuma se v Londonu najbolj
boje) na sovjetsko in ameriško sfero.
V Washingtonu pa še vedno ostajajo
pri stari zahtevi, da mora biti spora¬
zum splošen, ves svet mora biti zedin¬
jen in složen pod vodstvom Organizaci¬
je združenih narodov, ali pa sveta sploh
ne bo več.

Zmaga De Gasperija v Italiji
V Italiji so bile prejšnjo nedeljo in v

ponedeljek volitve v poslansko zbornico
in senat. Zanje je bilo veliko zanimanje.
Ne samo v Italiji, ampak tudi v svetu,
ker je od rezultata teh volitev odvisen
nadaljnji notranjepolitični razvoj v tem
predelu Evrope.
Za boljše razumevanje vseh okolnosti,

ki so spremljale zadnje splošne volitve
v Italiji, je treba upoštevati naslednja
dejstva:

Zadnjih 8 let je bila usoda Italije v
rokah predsednika najmočnejše it. po¬
litične stranke — krščansko demokrat¬
ske stranke De Gasperija. Svojo vlado
je ojačil še s socialnimi demokrati, libe¬
ralci in republikanci ter tako ustvaril
stabilno vladno koalicijo, s katero je iz¬
vedel og-romen obnovitveni program v
Italiji. De Gasperi se je lotil reševanja
kočljivega agrarnega vprašanja ter mo¬
dernizira tudi javno upravo in zastare¬
li davčni sistem. V zunanji politiki je
Italiji ustvaril vpliven položaj pri za¬
hodnih zaveznikih, posebno v Združenih
Ameriških Državah, da je bila Italija
deležna od nje izredne pomoči, ki jo je
vlada doma spretno in pametno upora¬
bila v splošno korist ljudstva.

To so veliki uspehi, katerih niso mogli
zanikati niti nasprotniki De Gasperije-
ve vlade. Pri svojih zaveznikih v vladi
De Gasperi uživa velik ugled kot odlo¬
čen branilec in zagovornik demokrat¬
skih načel proti vsem totalitarizmom
bodisi z levice ali desnice.

Demokristjani z ostalimi vladnimi
strankami v Italiji so ena močna poli¬
tična stran v italijanskem notranjepoli¬
tičnem življenju. Na drugi strani so pa
komunisti s svojo stranko, ki je naj¬
močnejša kom. stranka za Sovjetsko
zvezo v Evropi. Z njo je tesno poveza¬
na Nenijeva socialistična stranka. Dose¬
daj je šla vsa notranjepolitična borba
v Italiji samo zato, ali bodo zmagali
demokristjani s svojimi zavezniki, ki
zagotavljajo Italiji svoboden demokrat¬
ski režim, ali se bo pa ta dežela z zma¬
go komunistov spremenila v področje
nove krvave komunistične revolucije in
kom. nasilja. Tretja politična skupina, k’i
je v zadnjem času pridobivala na moči
so bili it. neofašisti. Ostale politične
skupine so bile manj pomembne. Pri ta¬
kem razvoju notranjepolitičnega položa¬
ja je De Gasperi stal pred odločitvijo:
Ali naj s prejšnjim volilnim zakonom,
ki je predvideval čisti proporc prepusti
nadalnji razvoj trenutnemu raspoložen-
ju množice in državo požene v negoto¬
vost, ali pa da zagotovi republiki še
vnaprej dosedanjo razvojno pot v demo¬
kracijo in zasigura demokratsko obliko
vladavine, z močno večino in s stabilno
vlado.
De Gasperi se je odločil za tako pot.

Zato je pri svojih zaveznikih v vladi do¬
segel spremembo volilnega zakona za

volitev poslancev v tem smislu, da je od¬
pravil čisti proporc. Zakon dopušča tu¬
di vezavo posameznih list odn. strank.
Tista lista odn. skupina kand. list, ki
pri volitvah doseže 50% in en glas več,
dobi še večinsko premijo 15%. To se
pravi, da dobi taka lista ali skupina
list 65% poslancev. Skupno torej 380
poslancev od skupnih 590 poslanskih
mandatov. Manjšina, četudi doseže pri
volitvah 49.9% dobi samo 210 poslan¬
cev. Število poslancev, ki jih po novem
it. volilnem zakonu dobi večina ali
manjšina, se potem razdeli med posa¬
mezne stranke po razmerju glasov, ki
so jih pri volitvah dobile, če pa nobena
stranka pri volitvah ne bi dobila abso¬
lutne večine, potem po novem volilnem
zakonu odpade večinska premija in zo¬
pet stopi v veljavo čisti proporc.

Po tem volilnem zakonu so krščanski
demokrati, socialdemokrati, liberalci in
republikanci napravili volilni sporazum
radi sestave močne in stabilne vlade. Te
stranke so že leta 1952 šle skupno na
občinske volitve. S skupnim nastopom
hočejo preprečiti sleherno obstrukcijo
neofašistov in komunistov, četudi bi se
v parlamentu združili.

Istočasno z volitvami v parlament so
bile tudi volitve senatorjev. Volitve v se¬
nat so se pa vršile še po starem zako¬
nu, ki določa, da ima vsako volilno
okrožje enega senatorja, ta pa mora za
izvolitev dobiti 65% odanih glasov. Za
volitev senatorjev je določena za volilce
starost 25 let, in je zato za te volitve
bilo samo 30 milijonov volilnih upravi¬
čencev, med tem ko jih je za volitve
poslancev bilo 31 milijonov, ker je sta¬
rost volilnih upravičencev nižja (21
let). Če bi senatorski kandidat ne dobil
65% glasov, potem seštejejo vse glaso¬
ve iz posameznih volilnih okrajev v pro¬
vinci in razdelijo senatorska mesta po
proporcu.
Zato je De Gasperi mislil, da v sena¬

tu ne bo imel močne večine in da bo
moral iskati pomoč na desnici. K te¬
mu ga bodo verjetno silile tudi razme¬
re v lastni stranki, v kateri se je v zad¬
njem času . precej ojačilo desno krilo, ki
od De Gasperija zahteva odločnejše in
ostrejše postopanje s komunisti. Zato bi
radi videli, da bi De Gasperija zamenjal
tak človek, De Gasperi pa naj bi postal
predsednik republike po izteku pred¬
sedniške dobe sed. predsednika Einau-
dija. Drugi zopet niso v njegovi stran¬
ki zadovoljni z njegovim naslonom na
zmerno levico in z njegovim izvajanjem
agrarne reforme. To so konservativci,
ki se zato nagibajo vedno bolj k mo¬
narhistom, čeprav niso za obnovo mo¬
narhije.

Komunisti in Nenijevi socialisti so za
volitve napravili enak volilni sporazum
kot vladne stranke, neofašisti so pa na
svoje kandidatne liste sprejeli več prejš- ]

PRESIDENTE DE CHILE GENERAL IBANEZ
VISITARA A LA ARGENTINA

El 9 de Julio proximo efectuara a la Argentina la visita el primer manda-
tario de Chile general IBASiEZ. Su visita al Pais hermano consolidara la politi-
ca de hermandad argentino-chilena estimulada por el general PERON en el via-
je que realizo a la nacion transcordillerana.

En la fecha mencionada sera firmado en Buenos Aires el tratado comer-
cial, cuyos fundamentos se dieron a conccer en la referida visita de nuestro pri¬
mer magistrado y en el cual se ha venido trabajando activamente desde enton-
ces en ambos paises.

Todo esto ha sido confirmado por el titular de la cartera de Asuntos Tec-
nicos doctor RAUL MENDE a su regreso de Chile. Agrego que en su visita ha-
bia invitado oficialmente al presidente Ibanez en nombre del general Peron, a
visitar la Argentina con motivo de la celebracion del nuevo aniversario de la
Declaracion de la Independencia. la que ha sido aceptada por aquel jefe de
Estado.

OBISK PREDSEDNIKA ČILA GENERALA IBANEZ-A ARGENTINI
Predsednik Čila general IBAnEZ bo 9. julija t. 1. uradno obiskal Argentino.

S svojim obiskom bo samo še potrdil in poglobil argentinsko-čilensko politiko
bratstva, ki jo je poživil predsednik general PERON s svojim nedavnim obiskom
čilskemu narodu.

Istega dne bo v Buenos Airesu podpisana trgovinska pogodba med obema
državama. Osnove tega novega trgovinskega sporazuma so bile sporočene javnosti
ob priliki obiska predsednika generala PERONA bratskemu narodu.

To novico je sporočil minister za tehnične zadeve gospod Dr. RAUL MEN¬
DE po svoji vrnitvi iz Čila. časnikarjem je tudi izjavil, da je v čilski prestolnici
v imenu predsednika generala Perona uradno povabil predsednika generala Iba-
nez-a na obisk na dan, ko bo Argentina proslavljala novo obletnico svoje neod¬
visnosti. Predsednik čila general Ibanez je povabilo sprejel in bo v kratkem za¬
prosil čilski narodni kongres za odobritev, da lahko zapusti državno področje in
se poda na obisk v Argentino.

njih vidnejših fašističnih funkcionarjev.
Značilnost zadnjih italijanskih volitev

je bila tudi tale, da se je vsa volilna
propaganda vršila v razmeroma mir¬
nem ozračju in brez vsakega tujega
vpliva. Tako komunisti niso dobivali no¬
bene moralne pomoči od Moskve, vladne
stranke pa tudi ne z zahodne strani, ra¬
zen ene same izjave nove ameriške ve¬
leposlanice Luče, ki je v svojem govoru
v Milanu med drugim mimogrede ome¬
nila, da bi za Italijo prenehala vsakršna
pomoč USA, če bi v njej zmagali neo¬
fašisti ali komunisti.
Zanimivost zadnjih italijanskih voli¬

tev je bila tudi ta, da se je za poslan¬
ske mandate potegovalo kar 73 strank,
ki so za poslanske volitve postavile
6.047 kandidatov, za izvolitev senator¬
jev pa 2.037 kandidatov.
Vreme volilcem v Italiji ni bilo na¬

klonjeno. Že v zadnjem tednu volilne
propagande so nad Italijo divjala silna
neurja; prav tako na dan volitev in so
ovirala voldce od izpolnitve volilne dol¬
žnosti. Zato so vse stranke venomer
pozivale svoje volilce, da kljub temu
oddajo glasove za postavljene kandida¬
te. Akcija vseh opozicionalnih strank je
bila usmerjena samo v to, da bi zruši¬
la De Gasperijevo vlado. Zato je bilo
postavljenih tudi več takih kandidatnih
list, ki so imele samo ta namen, da od¬
vzamejo glasove posameznim vladnim
strankam, samo da vladna kombinacija
ne bi dosegla absolutne večine v parla¬
mentu in da ne bi bila deležna večin¬
ske premije 15%.
Uradni rezultati nedeljskih in pone-

deljskih volitev so bili najprej objav¬
ljeni za senat in so De Gasperiju pri¬
nesli samemu presenečenje. V senatu je
dob’l absolutno večino, za katero ni bil
čisto gotov. Od 237 senatorskih mest
je vladna kombinacija dobila 125 sena¬
torjev. Od tega števila jih odpade na
demokristjane 116 (prej 133), ostale tri
stranke vladne koalicije jih pa imajo
9 napram 21 v starem senatu. Ostali
mandati v senatu so razdeljeni takole:
komunisti 54 (prej 37), Nennijevi socia¬
list' 28 (prej 30), demokratska levica-
privesek komunistov 4 (prej 6), monar¬
histi 16 (3), neofašisti 9 (1). Iz razde¬
litve senatorskih mest med stranke
vladne koalicije je razvidno, da so de¬
mokristjani izgubili 17 mest, ostale
stranke vladne koalicije pa 12 senat,
mest. Komunisti pr'hajajo v senat oja¬
čani s 17 novimi senatorji, Nenni in le¬
vičarski demokrati so izgubili po dva se¬
natorja. Monarhisti so se ojačali za 13
novih senatorjev, neofašisti pa za 8.
V odstotkih oddanih glasov za volitve

senatorjev so pa dobili: stranke vladne
koalicije 50.2% in sicer: demokristjani
40.7%, socialdemokrati; 4.1%, liberalci

3%, republikanci 0.9% Južni Tirolci
in ostale manjše skupine, ki so vsi pod¬
prli vladno koalicijo in ji pripomogli
tako do absolutne zmage s 1.5%. Komu¬
nisti in Nennijevi socialisti so dobili
skupaj 34.7%, monarhisti 7.1% in neo¬
fašisti 6.1.
Stranke vladne koalicije so pri senat¬

nih volitvah dobile skupno 12.196.148
glasov.
Stranke vladne koalicije so bile izpo¬

stavljene v severni Italiji izrednemu
pritisku komunistov in Nennijevih so¬
cialistov, v južni Italiji pa pritisku mo¬
narhistov in neofašistov.

Inozemski poročevalci v Rimu ob ob¬
javi volilnih rezultatov naglašajo, da si

' ob njih De Gasperi lahko samo čestita,
ker je iz njih izšel iz vladne koalicije
kot edini zmagovalec. Njegova stranka
je pri teh drugih državnozborskih volit¬
vah v Italiji v glavnem obdržala vse
svoje položaje in je celo napredovala v
primeri z rezultatom lanskih občinskih
volitev. Ostale stranke vladne koalicije
so doživele hude poraze, najhujšega re¬
publikanci, katere so zadnje volitve
skoro izbrisale. Tako je De Gasperi po
zatrjevanju teh krogov položaj obdržal
še nadalje v svojih rokah.

V parlamentu pa stranke vladne koa¬
licije niso dosegle absolutne večine, t. j.

I 50% in 1 glas več od vseh oddanih gla¬
sov in je tako odpadla večinska premija.
Po določilih novega volilnega zakona je
stopil zopet v veljavo čisti proporc. Po
njem ima vladna koalicija v parlamen¬
tu 18 poslancev več kot pa vse opozi-
cionalne stranke. Vlada razpolaga v po¬
slanski zbornici s 303 poslanci, opozici¬
ja pa ima 287 poslancev.
Najmočnejša stranka v Italiji so tudi

po teh volitvah ostali demokristjani.
Dobili so 10,859.554 glasov in jim pri¬
pada 261 poslancev. Ostale stranke
vladne koalicije so dobile: socialni de¬
mokrati 1,223.870 glasov — 19 poslan¬
cev, liberalci 815.681 glasov —• 14 po¬
slancev, republikanci 437.899 glasov —
5 poslancev, Ljudska stranka južnih Ti¬
rolcev 122.810 — 3 poslance in ostale
manjše skupine 27.224 — 1 poslanca.
V opoziciji so komunisti najmočnejši.

Njihova stranka je za demokristjani
druga stranka v Italiji. Dobili so
6,122.638 glasov — 143 poslancev, Nen¬
nijevi socialisti 3,440.222 — 75 poslan¬
cev, monarhisti 1,856.661 — 40 poslan¬
cev, neofašisti 1,580.395 — 29 poslancev.
Spornih je še 1,300.000. To zmedo so

napravili komunisti, samo, da bi vladna
koalicija ne prišla do večinske premije.
O veljavnosti teh glasov bo razpravljal
verifikarijski odbor v novem parlamen¬
tu. Večina teh glasov je bila oddana za
stranke vladne večine.
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IZ TEDNA V TEDEN
USA: Eisenhower je objavil, da je

postavil vso ameriško zunanjepolitično
informativno felužbo pod kontrolo zu¬
nanjega ministrstva, prav tako tudi vso
ameriško gospodarsko pomoč tujim dr¬
žavam. — Prvih 15 ameriških reakcij¬
skih letečih trdnjav, s hitrostjo 900 km
na uro, je priletelo v Fairford v Angli¬
ji ter bodo z naslednjimi 30, ki jih bodo
poslali te dni, predstavljale prvo tovr¬
stno jedro letalskih sil NATO. Te ve-
letrdnjave (B-47) nosijo atomske bom¬
be. V USA sedaj izdelajo po eno atom¬
sko bombo dnevno. —• Zun. minister
Dulles je imel po vrnitvi s potovanja
po 12 državah na Bližnjem in Srednjem
Vzhodu po televiziji govor, v katerem
je izjavil, da “morajo USA posvetiti
več pozornosti vprašanjem na Bližnjem
Vzhodu in v južni Aziji kakor doslej”
in da “Evropa ni edino področje, ki bi
bilo važno pozornosti.” Neposredno je
v govoru prizadejal britanske in fran¬
coske kolonialne interese, ko je dejal,
da “USA ne gledajo z odobravanjem
na kolonijalni imperializem” in da je
tudi njihov cilj, čim prejšnja politična
osamosvojitev kolonij. Kolonialne sile
lahko več pridobe, kakor pa izgube, s
podeljevanjem politične samostojnosti
svojim kolonijam. — Joseph E. Davis,
bivši ameriški veleposlanik v Moskvi,
kii se je mudil na kronanju v Londonu,
je odpotoval v Jugoslavijo na obisk k
Titu. Od njega hoče, kakor je izjavil,
izvedeti nekatere podrobnosti o novih
sovjetskih diktatorjih, prav tako pa tu¬
di ugotoviti, kakšen diktator je Tito.—
Senator McCarthy„ preds. senatnega
preiskovalnega odbora, se je vrnil v
Washington, potem ko je tajno prepoto¬
val Texas in Mexico, kjer je po natan¬
čni preiskavi ugotioviil, da “komunisti
že dolge mesece z letali pošiljajo iz
Texasa v Panamo velike količine orožja
in še večje vsote dolarjev za netenje
rdeče revolucije v Boliviji, Ekvadorju,
Venezueli in Kolumbiji ter v vseh sred¬
njeameriških državicah. Tako bi se ko¬
munisti radi povzpeli na oblast na pod¬
ročju med obema Amerikama, dolbli
pod kontrolo panamski prekop ter s
tem ogrožali trgovino obeh Amerik
med seboj in z Evropo ter Azijo, ka¬
sneje pa še zanet; li revolucije po ostali
južni Ameriki. Moskva bi nato z lahko¬
to postala gospodar tudi USA. — Ha-
rold Stassen, amer. direktor za gospo¬
darsko pomoč tujim državam, je obja¬
vil, da je organiziral novo pomožno ak¬
cijo, po kateri bo omeriška pomoč sve¬
tu razdeljena na štiri glavna področja:
Srednja in južna Amerika, Evropa in
Bližnji Vzhod, Južna Azija in Daljni
Vzhod. — Bolivijski poslanik v USA
Victor Andrade, je pozval USA, da
sklene z Bolivijo dolgoročno kupnopro-
dajno pogodbo za bolivijski kositer,
glavno izvozno surovino te države. Svoj
poziv je oprl na velikanske gospodar¬
ske potrebe Bolivije, “katere 3 milijo¬
ni prebivalcev danes žive slabše, kakor
so živel? pred 400 leti pred prihodom
Špancev. Povprečni bolivijski delavec
zasluži dnevno samo 60 ameriških cen¬
tov. Povprečni bolivijski kmet živi iz
rok v usta. Ena tretjina bolivijskih pre¬
bivalcev pomrje pred 30 leti starosti.
Večina ljudi je nepismena in neverjet¬
no revna”, je zaključil Andrade svoj
poziv.

AVSTRIJA: Sovjeti so v svoji coni v
Avstriji postavili na položaj dosedanje¬
ga vojaškega poveljnika civdnega viso¬
kega komisarja. Dvignili so tudi “že¬
lezno zaveso” in jo premaknili na
avstro-ogrsko odn. avsttro-češiko mejo.

ZAHODNA NEMČIJA: V Bonu je
bil podpisan sporazum, po katerem se
obnavlja leta 1923 podpisana prijatelj¬
ska, gospodarska in konzularna pogod¬
ba med USA in Nemčijo. Za podpis sta
se obe državi odloč'li ob priliki obiska
Adenauerja v Washingtonu v aprilu te¬
ga leta. Pogodbo morata ratificirati a-
meriški kongres in zahodnonemški fe¬
deralni parlament, da bo stopala v vel¬
javo. Na podlagi te pogodbe sta obe dr¬
žavi že začeli razgovore za podobno no¬
vo pogodbo, ki bo odgovarjala sedan¬
jim razmeram in potrebam..

FLRJ: Titov državni podtajnik v
zun. min. Aleš Bebler je v Kopru v
Istri na komun :ističnem| zborovanju imel
govor, v katerem je ponovno zahteval
jugoslovansko — italijanski kondominij
nad Trstom kot edino možno rešitev
tržaškega vprašanja. Predlagal je po-
tegnitev nove demarkacijske črte, s ka¬
tero bi vsa cona B in skoro vsa cona
A prepadla Jugoslaviji, iz tržaškega
mesta samega pa bi potegnili tkzv.
“slovenski koridor”, s katerim bi bil ita¬
lijanski del Trsta zvezan z Italijo.

M0NSTRU0ZNE LAZI ALEKSANDRA RANK0VIČA
Francoska časnikarska agencija AFP

je dne 1. junija t. 1. objavila iz Vati¬
kanskega mesta naslednje poročilo:
“Osservatore Romano” se v svoji

•včerajšnji številki bavi z nedavnimi iz¬
javami, ki jih je podal Aleksander Ran-
kovič, podpredsednik jugoslov. Izvršne¬
ga sveta. List njegove obtožbe proti kat.
Cerkvi zavrača in jih označuje za
“monstruozne laži”.
“Napačno je”, pravi “Osservatore

Romano”, da bi bili vsi katoliški škofje
odobravali zverstva ustaškega režima.
Ravno nasprotno. Javno so jih obsodili,
kakor tudi prisiljene prestope pravo¬
slavnih v kat. Cerkev. Škofje so očitali
Paveliču številne zločine, ki jih je za¬
grešil režim in so se izrekli tudi proti
rasizmu okupatorja. Vse to je bilo že
podrobno ugotovljeno ob neštetih prili¬
kah in to od tedaj, ko se je prvič iz-'
rekla ta žaljiva trditev med zagrebškim
procesom”.
“Osservatore Romano”, pravi dalje o-

menjena francoska agencija, zatem ob¬
tožuje Rankoviča in mu očita, da je po¬
tvoril resnično stanje z namenom, da bi
prikazal, da je Sveta stolica proti Ju¬
goslaviji. Iz pisma, ki ga je Msgr. Do¬
minik Tardini iz Državnega tajništva
poslal beograjskemu nadškofu tedaj, ko
je Tito pozval k sebi jugoslovanski e-
piskopat, je zamolčal tri odstavke in jih
ni prebral z ostalo vsebino pisma v
skupščini.
Po zatrjevanju “Osservatore Roma¬

no” so se zamolčani odstavki v omenje¬
nem pismu nanašali na namen Svete
stolice, da jugoslov. škofje ne odklanja¬
jo tekočih razgovorov radi vzpostavitve
“modus-a vivendi”, zato vatikansko gla¬
silo končno ugotavlja: “Take metode
odkrivajo načine, ki že sami po sebi za¬
dostujejo, da se ovržejo potvorbe in la¬
ži, ki so bile vključene v parlamentarno

debato. Ta dogodek sporočamo vsem
poštenim ljudem z živo versko zave¬
stjo”.

* *

Gornji prostaški govor je imel šef Ti¬
tove tajne policije in njegov podpred¬
sednik Aleksander Rankovič v parla¬
mentu, kateremu je sedanja komunistič¬
na jugoslov. vlada predložila v potrdi¬
tev zakonski osnutek o verskih skupno¬
stih, o katerem smo v “Svobodni Slove¬
niji” svoj čas že poročali. Tedaj smo o-
pozorili na krivice, ki jih misli komuni¬
stična diktatura še naprej delati pred¬
vsem Kat. Cerkvi, njenim škofom in ti¬
stim kat. duhovnikom, ki ne morajo
klečeplaziti pred kom. nasilniki. Ta pro¬
tiverski zakon je Titov parlament uza¬
konil 23. maja t. 1. in je sedaj državni
zakon.
Da bi kom. “poslance” nahujskal, je

imel Rankovič omenjeni govor, v kate¬
rem je divje napadal kat. škofe in
Msgra Tardinija.
Za komunistične razmere je tudi zna¬

čilno, kako je Rankovič prišel do tega
pisma. Ker je Titovina prekinila diplo¬
matske stike z Vatikanom je Msgr. Tar¬
dini poslal omenjeno pismo’beograjske¬
mu nadškofu dr. Ujčiču z navadno pošto,
ker v njem ni bilo prav ničesar, kar bi
Vatikan moral prikrivati. Rankovičeva
policija je to pismo prestregla na pošti
in nato je Rankovič šel še tako daleč,
da je iz pisma zamolčal vse odstavke,
iz katerih je razvidna želja Vatikana,
da bi v Jugoslaviji prišlo do znosnejših
odnosov med Cerkvijo in državo.
Ker pa komunisti tega nočejo, zato je

Rankovič zopet odigral vlogo zakrknje¬
nega sovražnika kat. Cerkve in vsake
vere sploh in je izvršil gornjo podlost.
Svetovni javnosti je zato “Osservatore

Romano” prikazal Rankoviča tudi s te
moralne plati.

Južna Koreja ne pristaja na določila mirovne pogoje in
napoveduje nadaljevanje boja proti komunistom

Zavezniki in komunisti so v Panmun-
jomu na Koreji podpisali sporazum o
postopanju z vojnimi ujetniki, ki se no¬
čejo vrniti domov. Ta sporazum je pr¬
vi korak k premirju na Koreji1, kakor
izjavljajo i eni i drugi. Sporazum, pred¬
videva: Nevtralna repatriacijska komi¬
sija, ki1 bo nadzorovala ujetnike, bo se¬
stavljena iz predstavnikov Švedske,
Švice, Poljske, češkoslovaške in Indije.
Samo Indija bo poslala tudi oborožene
oddelke. Vsaka delegacija bo štela
do 50 oseb. Predsednik komisije bo In-
jec. 90 dni bo komisija imela časa za
pregovarjanje ujetnikov na vrnitev in
sicer ne več kakor 7 ujetnikov na vsa¬
kih 1000. Komisija ho smela nositi samo
majhno policijsko orožje ter ne bo sme-
!a uporabljat? groženj ali sile. Po 90

dneh bo skrb za ujetnike, ki ne bodo
pristali na vrnitev domov, prevzela po¬
litična konferenca, ki bo morala odlo¬
čiti njih usodo v 30 dneh. ujetniki do¬
be civilni status ter bodo lahko odšli,
kamor bodo hoteli. Za njihovo naselitev
bo skrbela posebna komisija in indijski
Rdeči Križ. časnikarji bodo smeli pri¬
sostvovati vsem zasliševanjem in svo¬
bodno poročati. Ujetniki1, ki se bodo ho¬
teli vrniti, bodo odšli domov v dveh me¬

secih po sklenitvi premirja. Usoda rde¬
čih ujetnikov, ki se nočejo vrniti domov
(ok. 48.500), se bo tako odločila v pri¬
hodnjih 180 dneh: 60 dni ima nevtral¬
na komisija časa, da se pripravi, 90 dni
bodo trajala zasliševanja in 30 dni bo
poteklo do sklepa politične konference.
— (Kakšni načrti in koliko govorjenja!
Amerikanci se jih bodo držali — toda
kdo da glavo, da se jih bodo komuni¬
sti?) — Poleg te pogodbe morajo se¬
daj zavezniki in komunisti priti še do
sporazuma o demarkacijski črti med
južno in severno Korejo, nakar name¬
ravajo podpisati1 dejansko premirje. (In
bo Koreja zopet na istem, kakor je bila
1. 1950, ko so komunisti vojno začeli,
svobodni svet pa bo spet odstopil za
korak nazaj v svojih načelih!)
Južnokorejski preds. Syngman Rhee

pa je medtem po radiu objavil, da “se
bo južna Koreja sama borila proti ko¬
munistom, ne glede na premirje”, in
izjavil, da “bodo južnokorejske čete
enotno odgovorile na poziv za združitev
obeh Korej. Smo v vsem pripravljeni
na ofenzivo proti komunistom in na po¬
hod proti severu.” Poudaril je, da ni
častnega miru, vse dotlej, dokler bodo v
severni Koreji kitajske in korejske ko¬
munistične armade.
Nekaj minut po Rhee-jevi izjavi, da

se bo južna Koreja borila sama proti
komunistom, so tri “neznana” letala
odvrgla na Seul v bližino Rheejeve rezi¬
dence sedem večjih bomb ter je bilo
pri temi ubitih več ljudi. Letalom je
Uspelo pretolči se skozi močno zavez¬
niško' radarsko mrežo.

VII. kongres Pax Romane
Pax Romana, mednarodna katoliška

zveza dijaštva in akademskih starešin,
bo imela letos svoj redni VII. medna¬
rodni kongres v Bonnu v Nemčiji. Kon¬
gres se bo začel 7. avgusta in bo trajal
do 12. avgusta. Na kongresu bodo ob¬
ravnavali in v številnih referatih pro¬
učevali naslednjo temo: Intelektualec in
njegov apostolat.

PREKINITEV DIPLOMATSKIH
ODNOSOV MED INDIJO
IN PORTUGALSKO

Indijska vlada zahteva od Portugal¬
ske, da pristane na priključitev podro¬
čij Goa, Damao in Diu, ki so v portu¬
galski posesti, Indiji.
Ker portugalska vlada na to ne pri¬

staja, je indijska vlada odpoklicala svo¬
je diplomatske predstavnike iz Lizbone.

SPOMINSKA PROSLAVA

v počastitev naših junakov in mučencev bo v nedeljo 14. ju¬
nija 1953 ob 17. uri popoldne v dvorani San Jose na ulici Azcue-
naga 158.

TITO JE LUTKA
MALENKOVA

Zunanjepolitčni odbor severnoameri¬
ške poslanske zbornice je imel te dni
sejo, na kateri je znova pretresal polo¬
žaj v posameznih državah, ki prejema¬
jo podporo in pomoč iz Združenih Ame¬
riških Držav. Predsedstvo tega odbora
je na sejo povabilo tudi uglednega se¬
vernoameriškega gospodarstvenika WTl-
liams-a Smith-a, ki je živel več let v
Evropi in zelo dobro pozna politični In
gospodarski položaj v vseh evropskih
državah. Zunanjepolitični odbor je Wil-
liams-a Smith-a predvsem zaslišal gle¬
de njegovega mnenja o sedanjem polo¬
žaju v Jugoslaviji z ozirom na pomoč,
ki jo ta država dobiva od USA.
Willams Smith je po poročilu franco¬

ske agencije AFP pred zunanjepolitič¬
nim odborom izpovedal naslednje:
“Tito je lutka Malenkova. Združene

Ameriške Države bi morale prenehati s
svojo gospodarsko in vojaško pomočjo
Jugoslaviji. S podpiranjem Tita se Zdru¬
žene Ameriške Države oddaljujejo od
svobodnih narodov v Evropi. Ti narodi
ne morejo razumeti, kako se morejo
Združene Ameriške Države na eni stra¬
ni upirati komunizmu, na drugi strani
pa omogočajo, da se ohranja in vzdr¬
žuje na oblasti en diktator, ki je tudi
komunističen.”
“Tito bi moral dati konkretne dokaze

za svoj prelom z Moskvo: V Jugoslavi¬
ji bi moral uvesti vladavino svobode in
zaupanja, razpisati svobodne volitve in
Vzpostaviti demokratsko vlado.”

AVilliams Smith je člane zunanjepoli¬
tičnega odbora posebno opozarjal na
dejstvo, da je prav Malenkov bil tisti,
ki je leta 1938 poklical Tita k sebi in
ga nato poslal nazaj z nalogo, da vodi
v Jugoslaviji komunistični režim.

GORIŠKA IN PRIMORSKA
Akcija za Katoliški dom v Gorici

prav lepo napreduje. Ob obletnici evha¬
rističnega shoda v Štandrežu, kjer se je
misel zgraditve takšnega doma, ki naj
bi bil duhovno središče slovenske manj¬
šine v Italiji, sporoča odbor vsem roja¬
kom, da so že ustanovljeni samostojni
odbori tudi drugod po svetu, kjer žive
Slovenci, tako n. pr. Cleveland, da pa
akcija ugodno napreduje tudi v Angliji,
Belgiji in Argentini. Vsem mlačnežem
in obupovalcem pa odbor tudi javlja,
da se ne bo ustrašil nobenih žrtev in da
bo dom stal prej, kot si mnogi mislijo.
Prosi pa še nadalje vse rojake, zlasti
primorske in goriške Slovence, da po
svojih najboljših močeh prispeval jo k
čim prejšnjemu uresničenju velike za¬
misli.

V begunskih taboriščih, nameščenih
na področju Tržaške države, je tudi par
sto Slovencev, večinoma iz Slovenskega
Primorja, ki so se umaknili pred Titom.
Ker se nihče od slovenskega življa v
Trstu, razen duhovnika Beleta, ni za¬
nje mnogo zanimal, so poslali “Kat.
glasu” in “Demokraciji” posebno pismo,
v katerem sporočajo, da so ustanovili
samostojen naroden odbor, ki inaj sle
bori za možnosti emigracije. Trenutno
pa so toliko prirastli v tržaško življenje,
da pričakujejo, prav:ijo v pismu, da
bodo tržaški Slovenci mogli zanje kaj
storiti in jim pomagati, bodisi s služba¬
mi bodisi tako, da jim, pošljejo knjige,
partiture za ustanavljajoči se pevski
zbor itd. Pričakujejo tudi obisk kakega
slovenskega časnikarja, da njih življe¬
nje v ‘kabinah’, kot pravijo v pismu, o-
piše v slovenskih listih.
Ker je Branko Babič, bivši predsed¬

nik OF in bivši tajnik KP za Svobodno

tržaško ozemlje izjavil na kongresu
nekdanje OF, sedaj Socialistične zveze
delovnega ljudstva Slovenije v Ljub¬
ljani, da je “STO izgubilo svoj pomen,
ko so se odnosi med velesilami bistve¬
no spremenili” in da je “STO danes pa¬
rola kominformovske in tržaške emi¬
grantske reakcije”, je vodstvo Slov.
kršč. socialne zveze v Trstu objavilo
naslednjo izjavo: “Odbor SKSZ je na
svoji seji 6. maja 1953. izjavil v imenu
članov in somišljenikov obžalovanje, da
se je mogel najti Slovenec, ki se odreče
pridobitvam, zagotovljenim v mirovni
pogodbi tržaškim Slovencem, prepušča¬
joč večji del slovenskega prebivalstva
našega ozemlja Italiji*, katera je prej
četrt stoletja Slovence zatirala. Odbor
izjavlja, da je in ostane uresničenje
STO' — ja bistveni del v programu Slov.
kršč. soc. zveze v Trstu.”
V dneh 25. in 26. julija bo veliko

skupno romanje tržaških Slovencev k
Gospej Svetil
V $empolaju in v Slivnem so dobili

nove zvonove, katere je po pooblastilu
goriškega nadškofa posvetil tamošnji
dekan. Nov veliki zvon so blagoslovili
tudi na Katinari, kjer je govoril bor-
štanski župnik g. Malalan.
.. Pred nedavnim so bili zaključeni
prosvetni večeri Slovenske prosvete v
Trstu. V celoti jih je bila 12. Zadnja
dva sta bila posvečena zgodovini Trsta
(predaval prof. Šah Maks) in borbi pri¬
morskih Slovencev za narodni obstoj
(govoril župnik Andrej Gabrovšek).
Tudi v Gorici imajo prosvetne veče¬

re; tako je pred kratkim govoril bivši
didaktični ravnatelj slov. šol v Gorici
prof. Hubert Močnik o gospodarski
zgodovini Primorcev v zadnjih 50 letih.

ARGENTINA
Dne 4. junija je bila prva obletni¬

ca nastopa druge predsedniške dobe
predsednika grala Perona. V Bs. Ai¬
resu in v notranjosti republike je bi¬
lo tega dne več slavnosti. Posebno
radijsko oddajo je pripravilo Drž.
podtajništvo za informacije, v kateri
je bilo prikazano dosedanje delo
predsednika grala Perona za napre¬
dek in obnovo Argentine. Govornik
je med drugim napovedal, da bo vla¬
da uredila tudi pravičnejšo razdelitev
zemlje v Argentini. Glavna slavnost
tega dne je pa bila v Sarandiju, kjer
je predsednik gral Peron izročil pro¬
metu ogromni viadukt katerega iz¬
graditev je stala 80 milijonov pesov.
Zgraditev tega viadukta spada med
najmodernejše tovrstne graditve na
svetu.
Predsednik gral Peron je v pred¬

sedniški palači* sprejel predstavnike
sindikata železničarskih delavcev.
Govoril jim je o pomenu in važno¬
sti strokovne organizacije ter nagla-
šal potrebo, da naj tako njihovo, ka¬
kor vse ostale organizacije, preveva
socialna solidarnost.
Na praznik sv. Rešnejega Telesa

je bila v Bs. Airesu tradicionalna
vsakoletna procesija na Majskem tr¬
gu. Vodil jo buenosaireški nadškof
kardinal Copello, udeležil se je pa
tudi apostolski nuncij v Argentini
Msgr. dr. Mario Zanin in ostali viso¬
ki cerkveni dostojanstveniki ter veli¬
ka množica vernikov.
Argentinske oblasti so bile opo¬

zorjene iz Rio de Janeiro, da je eden
od argentinskih uvoznikov v Santosu
natovoril 10.000 vreč brazilske kave
v vrednosti 18 milijonov dolarjev.
Kava je bila določena za Argentino
in je uvoznik imel za uvoz take ko¬
ličine kave tudi dovoljenje. V San¬
tosu natovorjena kava pa nikdar ni
prišla v Argentino, ampak jo je bue¬
nosaireški uvoznik prodal dalje neki
severnoameriški tvrdki ter jo je v
Montevideo pretovoril iz ladje, ki je
vozila v Bs. Aires na neko severno¬
ameriško ladjo. Argent. oblasti so
uvedle strogo preizkavo.
V Kordiljerskem predelu El Plan-

chom je snežni vihar zamedel štiri
orožnike med izvrševanjem službe.
Ponesrečence je rešila z velikimi na¬
pori orožniška posadka iz Malargiie.
Pri reševanju je sodelovalo tudi le¬
talstvo. V istem področju je nedavno
velik snežni plaz povzročil tudi 6
smrtnih žrtev.
Po zadnjih statističnih podatkih je

bilo lansko leto v Argentini 144.000
porok. V istem letu se je odstotek
umrlih v primeri s številom rojstev.
— 447.000 otrok je bilo lani rojenih
v Argentini — znatno znižal, kar je
pripisati dejstvu, da je radi poveča¬
nega zdravstvenega skrbstva za
otroke in mladino občutno padla
umrljivost med otroki. V letu 1952
se je v Argentini znižalo tudi števi¬
lo obiskovalcev gledaliških predstav,
boksarskih tekem in nogometnih te¬
kem, zvišalo se pa število obiskoval¬
cev kinopredstav. V številkah pove¬
dano je slika naslednja: Kino pred¬
stave ie lani obiskalo 56 milijonov
ljudi, gledališke predstave 4 milijo¬
ne, nogometne tekme poldrug mili¬
jon in boksarske tekme pol milijona
ljudi.
Vlada je poslala v odobritev Na¬

rodnemu kongresu zakonski osnutek
o spremembah in dopolnilih v civil¬
nem kazenskem in trgovskem za¬
konu.

Francija še vedno brez
vlade

Potem, ko Mendes-France, ni dobil
večine v parlamentu za svoj program in
je vrnil predsedniku republike mandat
za sestavo nove vlade, je od predsedni¬
ka republike bil naprošen za sestavo
vlade Georges Bidault.
Program svoje vlade je sporočil par¬

lamentu na včerajšnji seji. Tudi on je
zahteval od poslanske zbornice široka
pooblastila za dobo enega leta za uredi¬
tev vedno bolj propadajočega finančne¬
ga in gospodarskega položaja Francije.
Za njegov program je glasovalo 313

poslancev, proti pa 228. Tako je parla¬
ment Bidaulta odklonil z enim samim
glasom večine, ker mora biti zahtevana
večina 314.

Tako je Francija v času, ko se v
USA in Angliji pripravljajo na ber¬
mudsko konferenco, še vedno v krizi in
brez vlade. Zato njen politični prestiž v
svetu silno pada ter izgineva.
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Ilovice iz Sfjcvenije^
V Ljubljani je bila v februarju kon-

j ferenca za geološka vrtanja. Na njej so
| v glavnem razpravljali o dokončni or¬
ganizaciji geoloških zavodov po posa¬
meznih republikah.

Dom na Polževem nameravajo gra¬
diti na pobudo likvidirane Uprave za
turizem in gostinstvo. Stroški! bi bili
v celoti 28 mil. din.
Za dr. Kugyjev spomenik so doslej

nabrali v Sloveniji 62.000 din. Spome¬
nik naj bi stal nad predorom na Vršiču
blizu Karavle.
V teku lanskega leta so obnavljali v

Sloveniji naslednje domove: Dom na Bo¬
ču, Senjorjev dom, Dom na Krvavcu,
Dom pod Storžičem, Valvasorjev dom
pod Stolom, Pogačnikov dom, Kočo na
Doliču, Skalarjev dom, Dom v Vratih
(z adaptacijo Šlajmarjeve vile); grade
pa domove odn. koče na Slemenu (Šo¬
štanj), na Lisci (Krško), v Logarski
dolini, na Šmohorju (Laško), na Čem-
šeniški planini, na Senovem, pri Treh
Kraljih (Slov. Bistrica), Kočo pod Ko¬
po (Slovenj Gradec, na Šmarjetni gori
(Kranj), na Zelenici (zasilno zavetišče),
na Solni glavi (Jesenice), na Veliki pla¬
nini (Domžale), na Lubniku (Škofja
Loka), na Golem brdu (Medvode), na
Ratitovcu (Železniki). Imena krajev
med oklepaji pomenijo krajevno pla¬
ninsko društvo, ki je delo prevzelo v
izvedbo.
Dr. Valter Bohinec, prof. France Pia

niha, univ. doc. Cene Malovrh in dipl.
econ. Janez Planina so skupno z Vla-
stom Kopačem izdelali prvi zamljevid v
seriji 17, ki bodo prikazovali Slovenske
planine. Prvi je posvečen Julijskim Al¬
pam. ICot pravi ocena v Plan. vestniku,
je delo sijajno izpadlo. Merilo zemlje¬
vida je 1: 750.000.
V Mariboru je umrl upok. prof. dr.

Anton Dolar, ki je 27 let poučeval la¬
tinščino in grščino na tam. klasični
gimnaziji. Pokopali so ga 6. maja na
pokopališču na Pobrežju.
Po statističnih podatkih za marec so

iz Slovenije izvozili v Italijo za
62,139.000 lir blaga in sicer v glavnem
les, meso, jajca, gobe in mineralno vo¬
do. Iz Italije so pa uvozili za 40,342.000
lir raznih nadomestnih delov za motor¬
je, kolesne gume, riž itd.
Kroparji začeli izdelovati ure. Tako

piše “Slov. Poročevalec” v posebnem
dopisu, omenjajoč podjetnost naših lju¬
di, ki so iz skromnih začetkov zamogli
ustvariti majhno domačo industrijo u,r.
Prve tri različne vrste kuhinjskih ur,
ki so v kroparski tovarnici zagledale
beli dan, so bile krščene na imena “Ani¬
ca”, “Danica” in “Vera”. Pri odjemal¬
cih so našle ugoden odmev, kar je Kro-
parje nagnilo k povečanju obrata. Ta¬
ko so ustanovili posebno podjetje, ime¬
novano “Tulip”, kar je okrajšava za
“Tovarna ur Lipnica”. Podjetje je ne¬
katere stroje dobilo iz reparacijskega
materiala iz Nemčije, nekatere manjše,
zlasti pa nadomestne dele, so jim doba¬
vile slovenske tovarne Saturnus, Iskra

in Rog. Tako so zbrali skupaj materia¬
la za 100.000 kuhinjskih ur. Vendar so
::<nakupom zašli v finančne težave, iz
katerih j 'h je pomagal rešiti že iz pred¬
vojnih časov znani “Plamen”, žebljar-
sko podjetje. Prav zato se je podjetje
“Tulip” že priključilo kot poseben odde¬
lek “Plamenu”. Pravijo pa, da bo bo¬
do odslej naprej naredili po 100' kuhinj¬
skih ur dnevno.

Med ostalimi oznanili smrti kom.
polit, in gospod, nasilnika Borisa Kid-
riča je bila v ljb. časopisju objavljena
tudi velika osmrtnica Slovenske akade¬
mije znanosti in umetnosti, ki sloven¬
ski javnosti sporoča, da tudi ona žalu¬
je za svojim rednim članom Borisom
Kidričem. Nikjer ni bilo povedano zara¬
di kakih znanstvenih ali drugih zaslug
je pok. Boris Kidrič prišel kot redni
član v najvišjo slovensko znanstveno
ustanovo.
Dr. Joža Vilfan je pri Titu dobro za¬

pisan. Postal je namreč generalni se¬
kretar predsednika republike. Prej je
bil njegov poslanik v Indiji.
Blagor železničarjem pod Titom. “De¬

lavska Enotnost” z dne 3. aprila nava¬
ja, da so železničarski uslužbenci raz¬
vrščeni v 23 plačilnih razredih. Isti list
ob tej priliki tudi omenja, da se več¬
krat dogaja, da morajo strojevodje in
kurjači ostati neprestano v službi tudi
do 25 in celo 26 ur.
Umrli so. V Ljubljani: Ivan Novak,

administrativni poročnik v p., Janko
Pogačnik, rač. ravnatelj v p. Zapušča
brata dr. Pogačnika in sestro Marijo,
Franc Dolžan, prof. v p., Marija Tav¬
čarjeva, učiteljica v p., Ana Rupnik.
Zapušča moža in sina ter ostalo sorod¬
stvo, Marija Pasar, roj. Gliha. Zapušča
hčerki ter cstalo sorodstvo, Jože Jenko,
upokojenec. Zapušča sina in sestre in
Marija Bajt, roj. Pravst v Mariboru
(pokopali jo v Kranju). Zapušča sinova
in. hčerko, Anton Oblak, zlatomašnik in
župnik v Št. Lovrencu na Dol., Peter
Šuligoj, uslužbenec splošnega trgovske¬
ga podjetja v Grosupljem. Zapušča že¬
no in ostale sorodnike, Maks Gaberšek,
iz šmartna nri Slov. gradcu, uslužbe¬
nec v tovarni usnja v Slov. gradcu, Al¬
bin Benko, elektrotehnik na Rovih. Za-
oušča starše, brate in sestri, Franc
Terpin, posestnik na Rožnem. Zapušča
ženo, sinova in njuni družini ter Matil¬
da Tomc iz Vrhovcev, za katero žaluje
mož.
Grlica, revija za mladinsko zborov¬

sko glasbo, ki je začela izhajati, ho pri¬
našala pesmi vseh vrst od enoglasnih
do' štiriglasnih za zbore otroških vrtcev,
osnovih šol, nižjih in višjih gimnazij,
učiteljišč in glasbenih šol/ Poleg notne¬
ga dela bo književna priloga s članki o
pevskem' in glasbenem pouku, o delu
pevskih zborov itd.

Župnik in slovenski poslanec Janez Starc umrl

Ob novem volilnem zakonu je Marjan
Brecelj napisal naslednje besede: “Naše
organizacije bodo morale izbojevati svo¬
jo zmago v odprtem političnem boju. S
stvarnim delovnim programom in s kan¬
didiranjem politično predanih, poštenih
in sposobnih ljudi, bodo morale pred zbo¬
ri volivcev upravičiti svojo vlogo.” Da
pa “odprtega političnega boja” ne bo,
bodo poskrbele organizacije (UDBA),
kajti Brecelj pravi: “Če bi prišli zaradi
premajhnega čuta odgovornosti posa¬
meznih frontnih organizacij ponekod v
organe ljudske oblasti ljudje, ki niso pri¬
staši socializma, potem more to škodo¬
vati predvsem le tem posameznim eno¬
tam.”

Podjetja iz Slovenije bodo zastopana
na letošnjem velesejmu v Celovcu, ki bo
avgusta meseca.
V okviru dogovora o velesejmu bo¬

do izmenjali tudi nekatere predmete.
Tako bodo Avstrijci uvozili v Slovenijo
kmetijske in mlinske stroje, Slovenija pa
v Avstrijo sadje, les, vino, marmor itd.

V Mariboru so bili spravljeni za zapa-
pahe naslednji tatovi in vlomilci: Jurij
Rehar, kovač, Friderik Jaušnik, kolar-
ski pomočnik, Oto Hardner, nameščenec
Narodne banke, Anton Gačnik, šofer, Jo¬
že Dajčman, cestar in Roman Valentin.

60 jugoslovanskih strokovnjakov in 20
tujih je prisostvovalo ogledu traktorjev
in kmetijskih strojev, ki so jih v Jugo¬
slavijo uvozili iz 16 tujih tovarn v USA,
Angliji, Nemčiji in Italiji.

V smislu novega zakona o roku vojaš¬
ke službe je določeno, da je redni re-
krutski rok za vse vrste vojske dve leti,
za mornarico pa tri. Rekruti s končano
veliko maturo odn. univerzo bodo odslej
služili 18 mesecev.

Za 90-letnico ustanovitve Sokola so v
Narodnem domu v Ljubljani izvedli te¬
lovadne tekme, na katerih so se izkazali
naslednje tekmovalci:

Člani: 1. Tine Šubic, 2. Jože Oblak, 3.
Niko Jezeršek, 4. Niko Robič, 5. Milan
Ulčar (vseh pet Jesenice), 6. Srečko Pe¬
čar (Nar. dom), itd.; Mladinci: 1. Tine
Veber (Celje), 2. Marjan Skaza (Hrast¬
nik); 3. Alojz Zavodnik (C.), 4. Tine
Jurkovič (H.), 5. Boris Lasič (Beži¬
grad), 6. Jože Šenica (H.) itd. Članice:
1. Milena Usenik (Nar. dom), 2. Anica
Zupan (Bled), 3. Neli Pleško (Nar. dom)
itd.; Mladinke: 1. Truda Seifert (Žel.
Mb.), 2. Nevenka Pogačnik (Nar. dom),
3. Joža Markovič, 4. Zofka Podgoršek,
5. Marija Smerdelj, 6. Jelena Turk (vse
žel. Mob.).

“Po osmih letih je na vrsti tudi želez¬
niški most pri Kanalu”, pravi Poročeva¬
lec, ko napoveduje skorajšen pričetek
del novega mostu čez Sočo, ki bo imel
šest železobetonskih lokov z razpetina-
mi po 25 metrov. Veljal bo 150 milijo¬
nov dinarjev.

Iz Koroške je prišla žalostna vest, da
je 2. maja umrl župnik in slov. posla¬
nec Janez Starc, katerega so pokopali
pri cerkvi sv. Lenarta, ob vhodu v slo¬
vensko Ziljo.

Pokojni se je rodil 2. nov. 1885 v
Mokrijah v šentviški fari pri Mohoru.
Čeprav je bilo deset otrok v družini,
vendarle so starši mladega Janezka po¬
slali v latinske šole v Celovec; leta 1907
je po opravljeni maturi stopil v seme¬
nišče in 31. jul. 1910 pel novo mašo v
Mokrijah. Kot dušni pastir je služboval
v Borovljah, Slovenjem Plajberku, na
Rudi, v Hodišah; bil je izgnan in je kot
izgnanec duhovnikoval v več krajih,
dokler ni končno prišel v Št. Lenart pri
7 studencih, kjer ga je dohitela smrt.

Janez Starc spada v vrsto velikih
slov. mož na Koroškem in spomin nanj
bo za vedno povezan z delom, ki ga je
za narod opravil, kakor pred njim Ein¬
spieler in Grafenauer. Saj župnik Starc
ni bil samo vnet duhovnik; kot sin slo¬
venskih staršev je ves čas skrbel tudi
za kulturno rast našega življenja na
Koroškem. Začel je že kot študent so¬
delovati pri prosvetnih društvih; to mu
je bilo v veliko pomoč, ko je kasneje
kot župnik moral režirati in voditi igre
in proslave. Skrb za narod ga je tudi
nagnila, da je v Hodišah začel graditi in
je tudi dokončal lep prosvetni dom.

župnik Starc pa je tudi čutil vso tezo
manjšinskega vprašanja slovenske krvi
na Koroškem. To vprašanje ga zato ni
moglo pustiti brezbrižnega in po raz¬
burkanih plebiscitnih letih je že stal
med obnovitelji slovenskega lista “Ko¬

roški Slovenec”. Bil je tudi med ustano¬
vitelji političnega društva. Skupno s
preminulim župnikom Poljancem sta
prehodila vso našo zemljo, poučevala in
učila, bodrila in vzgajala. In ko se je
župnik Poljanec posvetil zgolj kultur¬
nemu in gospodarskemu delu, ga je Ja¬
nez Starc nasledoval v stranki in tako
postal politični predstavnik koi'oških
Slovencev v deželnem zboru. To vse
dotlej, dokler ni avstrijska škofovska
konferenca prepovedala duhovnikom na¬
stopati v politiki. V teku svoje politič¬
ne delavnosti je poslanec Starc zlasti
presenetil koroški deželni zbor, ko je
leta 1931. objavil lastna dognanja o slo¬
venskem življu na Koroškem in njega
narodnostnem stanju. Ves čas pa je ne¬
umorno pisal za slovenske liste.
Veličino njegovega dela so znali prav

in po svoje ceniti tudi nacisti, ki so po¬
slanca Starca ob vsaki najmanjši polf-
tični spremembi na svetu, zlasti pa v
soseščini, poslali za nekaj časa na var¬
no, dokler ga niso dokončno izgnali iz
dežele in ga poslali v Nemčijo. Pa pri¬
šlo je leto 1945. in Starc se je ponovno
znašel v vrstah narodnih boriteljev za
resnično svobodo. Navzoč je bil med
prvimi, ko se je pričel formirati Na¬
rodni svet koroških Slovencev in postal
v njem podpredsednik.
Bistvena zasluga pok. župnika in po¬

slanca Starca pa je, da je v zadnjih le¬
tih ogromno doprinesel k razjasnitvi
gledanja na slov. politične razmere. Za¬
to je tudi v zadnjih mesecih svojega
življenja posegel z možato besedo in z
jasnim nasvetom v slovensko politično
življenje.

V zvezi z delovnim sporom pri grad¬
nji hidrocentrale v Vuzenici je predsed¬
nik del. sveta Gradisovega gradbišča ne¬
ki “tov. Petek” dejal kot uvodni stavek
na zborovanju delavcev naslednje bese¬
de:
“Po mojem mnenju je danes pri nas

že takšna demokracija, da lahko vsakdo
pove" svoje mišljenje, posebno še o tako
važnih stvareh, kakor je delavsko uprav¬
ljanje, ne da bi mu zaradi tega grozil
zagovor pred direktorjem, ne da bi se
zato moral bati kazenske premestitve,
žalostno je, ko moram ugotoviti dejstvo,
da ima kolektiv v Vuzenici ok. 1300 de¬
lavcev in uslužbencev ter en sam glas v
upravnem odboru podjetja; en sam glas,
kakor ga ima naše najmanjše gradbišče
z okoli 200 delavci in uslužbenci. Vse na¬
še predloge so na sejah upravnega odbo¬
ra podjetja enostavno preglasovali, od¬
kar se je lani začela razprava o tarifnem
pravilniku. Reči moram, imel sem obču¬
tek, da ne zastopam tako močnega kolek-

IVAN KOROŠEC

NA CELJSKI POSTAJI
(Odlomek)

Kot velik zlat cekin visi sonce nad
prebujenim mestom in ogreva mrzle
razvaline starega gradu. Sivo kamenje
blešči v ijjegovi luči, kot bi hotelo oži¬
veti, da bi bilo priča strahotam ob
vznožju.
S pošastno naglico se vlak bliža me¬

stu. Že je udaril črni oblak piskajoče¬
ga stroja izza hriba sv. Ane. Začude¬
no se ozira lena Voglajna, kajti tako
urnega spremljevalca že dolgo ni imela..
Fantje so vsi pokonci. Drenjajo se ob

mali zamreženi lini in ugibajo, kje so.
“Celje, ne vidiš li grad in tam spo¬

daj Savinja”, razlaga nekdo.
“In tam preko postaja”, doda drugi.
“Bog ve, bomo li tukaj ustavili”, za¬

skrbi fante, pa vendar si skoro žele po¬
staje. Da bi vsaj spet zadihali s polni¬
mi pljuči; kar pijani so v tej zabiti
rakvi.
Vlak je zapeljal čez most. Zavore za¬

cvilijo na celjski postaji.
Divji krik, vpitje in žvižgi udarijo

od poslopja. Krvi žejna druhal se je
zagnala proti vagonom.
Fantje se spogledajo: “Slovenci” —

Utrujeni obrazi se jim potegnejo —
Poslednje upanje jim ugasne v očeh.
Oni tam zunaj pa razbijajo po vago¬

nih, preklinjajo, psujejo. Poželjivo čaka¬
jo. kakor izstradani levi v cirkusu, kdaj
Jim bodo odprli areno morije.
Fantje sede mirno. Niti strahu ni v

očeh, le v prsih je tako nekaj težkega
—Palmanova. . .

Dolga prečna palica zaropota pri vra¬
tih vagona in — zapah se odpre.
Strasti krvave oči se zadei’ejo v pro¬

dane. — Morda so za sekundo obstale,
kakor je zastal dih, nato pa je udaril
krik morije iz sto grl, da je odjeknilo
do sivih skladov razdrtega gradu.
Fantje pa sede. Ne boječ, skoro pre¬

zirljiv je njih pogled in ustnice jim dr¬
hte — morda v molitvi.

“Marš ven, svinje bele!” Divji glas
rdečega častnika jih dvigne.
Okoli stoječi poprijemljejo za opasa-

če in se uvrščajo v dolg prehod od va¬
gona proti izhodu postaje...
Fantje padajo, se pobirajo, pa jih

spet in spet podirajo ostri udarci kovi-
r.asGh zaponk in puškinih kopit.
Tako ozek je prehod med udarci švi¬

gajočih jermenov in pljunki partizanov,
— pa tako dolg...
Nekaj fantov jim je obležalo kar pod

nogami; okovani čevlji mendrajo po
njih — če bi črvu odprli toliko krvi, bi
se ga usmilili...
Tam ob vhodu pred postajo pa rde¬

či veljaki na konjih z biči štejejo fante
in jih urejajo v štiristope.

•k -k -k

Dolga je vrsta prodanih, vse premaj¬
hen je prostor pred poslopjem — pa še
vedno, pritekajo novi.
Pred skladišči pa uravnavajo civile

— matere, dekleta, žene in otroke.
Psovke in jermeni udarjajo tudi tam,

tiva, kakor je naš vuzenski, temveč da
sem le navaden kurir.”
Resolucija delavcev iz Vuhreda pa ob

istem sporu pravi med drugim tudi tole:
“Poudarjamo, da je spričo naše raz¬

vojne stopnje v graditvi socializma svo¬
boda govora in tiska na takšni višini, da
morebitno različno mišljenje ne more bi¬
ti povod za nekakšne kazenske pre¬
mestitve.”
Društvo slovenskih dramskih umetni¬

kov je imelo v Ljubljani občni zbor.
Predsednik društva Lojze Drenovec se je
spominjal uiprlih slov. dramskih umet¬
nikov Polonce Juvanove, Jožeta Pluta,
Fz-anca Lipaha ter Rada Pregarca. Na
občnem zboru so slov. gled. igralci raz¬
pravljali tudi o nalogah, ki čakajo
društvo ob prehodu na samostojno go¬
spodarjenje gledaliških ustanov in o iz-
gledih za postopno prevzemanje uprave
gledališč po gledaliških igralcih samih.
Za predsednika društva je bil zopet iz¬
voljen Lojze Drenovec.

Slovenci v Argentini
SBuessos Aires

pa ni tožbe iz suhih grl. Še otrok ni za¬
jokal, ko ga je oplazilo preko materine¬
ga objema. ..
Ko pa so se utrudile roke in so jim

psovke ohripele v grlu so obkrožili dol¬
ge prodane vrste in iskali poznanih žr¬
tev.
Gneča partizanov se je razmaknila in

iz vrste se je vzpel na konju rdeči čast¬
nik ter se predstavil.
“No, svinje bele, sedaj si pa le oglej¬

te krvnika ljubljanske okolice. Se vam
ni posrečilo, da bi me dobili, kaaaj?”
je zategnil.
“Marsikaterega belčka sem prisilil

pod rušo, četudi se je otepal; in če ni
hotel, da bi mu prej izpustil dušo, sem
ga živega zasul”. Široko se je zarežal
in fantom se je zdelo, da se mu drži
kri še na zobeh.
“No, spet bomo imeli posla”, je stis¬

nil pest, v kateri se je zasvetil široki
fašistični nož.
Fantje pa stoje mirno, kot bi ne čuli

ničesar. Njihove oči so obstale — tam
daleč — kot hi hotele objeti vso domo¬
vino.
Ko rdeči veljak vidi, da njegove

grožnje niso strle teh prodanih krvavih
obrazov, spodbode konja okoli vrste,
kot bi nekaj iskal, jo obkroži pa se spet
vzravna pred fanti.

“Podoficirji in oficirji naprej!” zatu¬
li hripavo.
... V prsih je ostal dih, da se je čul

požirek sline, ki je padel v grlo.-
Tam proti sredini pa se je nekaj zga¬

nilo — —
■k k k

Ponosno zravnan je “Joe” — stotnik
Rihard stopil pred fante. — — —

Telovska procesija Slovencev v Bs.
Airesu je bila tudi letos v cerkvi Mari¬
je Pomočnice kristjanov v Don Bosco-
vem zavodu v Ramos Mejia, kjer se tu¬
di drugače vrše vse večje slovenske
verske prireditve. Tudi letos je privabi¬
la zelo veliko slovenskih rojakov. Tiho
sv. mašo je imel g. Janko Mernik, nato
se je pa razvila po parku Salezijanske¬
ga zavoda mogočna procesija. Vodil jo
je g. žpk. Anton Orehar ob asistenci 6
slov. duhovnikov. Evangelije so peli gg.
Šuštar, Petek, Mernik in Jurak. Pred
Najšvetejšim je stopola slov. miladina
in dolga vrsta mož in fantov, za Naj¬
svetejšim pa odborniki Društva Sloven¬
cev s predsednikom g. ing. Albinom Mo¬
zetičem na čelu. Njim so sledili člani
SKAS-a ter lepo število žena in deklet.
Med sv. mašo in procesijo je pel Slov.
pevski zbor Gallus pod vodstvom g. dr.
Savellija.

Po procesiji so v Salezijanskem za¬
vodu predvajali velefilm Don Bosco.
V spomin pok. prelata Odarja je obja¬

vilo glasilo župnije sv. Julije “Santa
Julia” toplo pisan članek. Pisec spo¬
minskih vrstic povdarja, da je pok.
prelat dr. Odar več let živel v tej fa¬
ri, v njej tudi, deloval, ves čas pa neu¬
morno spopolnjeval znanje v svoji stro¬
ki. Omenja pokojnikovo veliko delo in
skrb za slov. semenišče, kjer je sam kot
vzgleden kat. duhovnik in visok cerkve¬
ni dostojanstvenik pripravljal slov. bo¬
goslovce za službo Bogu. Končno ugo¬
tavlja, da je njegova smrt povzročila
v slov. emigrantski skupnosti v Argen¬
tini veliko žalost, zagotavlja pa tudi
da bodo pok. prelata dr. Odarja tudi fa¬
rani sv. Julije ohranili v najlepšem
spominu.
Za srebrno mašo g. Stanka Škrbeta,

kaplana v župniji sv. Julije, ho v nede¬
ljo 28. junija t. 1. ob 8. uri zjutraj v

župni crkvi sv. Julije slovesna sv. maša
s skupnim obhajilom članov vseh far¬
nih organizacij in društev. Tako poroča
“Santa Julia”, glasilo te župnije.

.Tečaj o idržavnopravnih vprašanjih
spadla med najbolj obiskane tečaje v
letošnji jesenski sezoni. Obiskuje ga
nad 30 mož in fantov, ki tudi živahno
posegajo v debato. V zadnjih dveh urah
je predaval g. Smersu o bistvu države
in o zgodovinskem razvoju ustave.
Prihodnja ura tega tečaja bo v ne¬

deljo, 21 junija točno ob pol deveti uri
zjutraj na Victor Martinez 50. Na spo¬
redu je predavanje o modernih ustavah.

OSEBNE NOVICE

Družinska sreča. V družini g. Naceta
Glinška in njegove ge Marije, roj. Mer¬
lak v Lanusu je bila 4. junija t. 1. roje¬
na hčerka Marija-Antonija. V družini g.
Ivana Breclja in ge Pinice, roj. Legiša
se je rodil 5. junija 1952 sinček, ki bo
pri krstu dobil ime Martin-Alojzij. Dru¬
žino g. Lojzeta Debevca in njegove ge
Marije, roj. Mayer pa je razveselila
hčerka. Srečnimi staršem naše čestitke.

Curapachaif
Dne 30. maja t. 1. sta se poročila v

župni cerkvi v Floridi gdč. Angela Ko¬
privc in g. Miha Klemen. Nevesta je
doma iz Brezovice, ženin pa iz Vuzenice
pri Slovenj gradcu. Mladi par je
poročil g. Albin Avguštin, kaplan v
Floridi. Čestitamo!
V družini g. Ivana Žnidarja in nje¬

gove ge Vere, roj. Zavrl se je rodil dne
5. junija t. 1. sinček-prvorojenec. Naše
čestitke!

- PORAVNAJTE NAROČNINO! -
Svobodno Slovenijo
Naročajte in širite
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SLOVENCI
USA
RAZSTAVA SLIKARJA
BOŽIDARJA KRAMOLCA
V soboto, 25. aprila je klub Krog pri¬

redil v Kramarjevi dvoranici na St.
Clair Ave v Clevelandu kulturni večer
z razstavo grafičnih del akad. slikarja
Božidarja M. Kramolca iz Toronta v
Kanadi.
Kulturni večer je začel s pozdravnim

govorom predsednik kluba Krog dr. Ma¬
te Resman. Za njim je imel umetnostni
kritik dr. Rajko Ložar predavanje z
naslovom “The American Way of Life
in umetnost”, akad. kipar France Gor¬
še je pa navzočnemu občinstvu predsta¬
vil umetnika Kramolca, njegovo umet¬
niško pot, borbo in razvoj. Kipar Gor¬
še je vsem tudi razlagal in pojasnjeval
razstavljene Kramolčeve umetnine.

O razstavi Kramolčevih del je objavil
daljše poročilo v “Ameriški domovini”
pisatelj Karel Mauser. V njem med
drugim o Kramolčevih umetninah ugo¬
tavlja naslednje:
“Božidar Kramolc je najmočnejši v

suhi igli. Po naravi poet, mu je blizu

Mar del Plata
SMRT NAŠEGA ROJAKA
Dne 8. maja t. 1. je po daljši bolezni

preminul v Mar del Plati g. Jože Sim¬
čič, star 62 let. Pokopan je bil 10. maja
t. 1. na tukajšnjem mestnem pokopa¬
lišču. Pokojnik je ob koncu zadnje voj¬
ne skupno s svojo družino zapustil Go¬
rico ter živel nato v begunskem tabo¬
rišču Bagnoli pri Neaplju. V Argentino
je prišel pred dobrimi 4 leti ter se je
ustalil v Mar del Plati, kjer je živel z
ženo in dvema hčerkama, ena hčerka pa
je poročena in živi v tukajšnjem bliž¬
njem letoviškem mestecu Miramar, dru¬
ga pa prav tako poročena v USA. Žalu¬
joči družini izrekamo naše iskreno so¬
žalje, pokojni pa naj v miru počiva v
argentinski zemlji!

POROKA
V tukajšnji župniji Sv. Jožefa sta se

9. maja t. 1. poročila g. Herbert Lichten-
berg in gdč. Nada Devetak. Za priči sta
bila gg. Štefan Drenšek in g. Janko
Rustja. — G. Lichtenberg se že od 1.
1951 dalje udejstvuje v Mar del Plati
kot pogodbeni gradbeni podvzetnik za
železobetonska dela. Dokončal je že več
del na različnih večnadstropnih stav¬
bah, o katerih smo že poročali, da so
pričela spreminjati lice Mar del Plate.
Njegovo delovno skupino, ki je ob pri¬
hodu štela skoraj 30 delavcev, sedaj pa
le še 15 članov, tvorijo izključno sami
Slovenci. Tudi obe poročni priči spadata
v njegovo delovno skupino. G. Lichten-
bergu in njegovi gospe soprogi želimo
obilo sreče in božjega blagoslova na
njuni skupni živijenski poti!

Lanus
Dne 14. junija. Žalni dan naše zgodo¬

vine, ko naj se vsi zbero pri komemo¬
raciji, katero priredi Društvo Sloven¬
cev. Da pa bodo počastili spomin naših
borcev tudi tisti, ki ne morejo v Capi¬
tal, bomo imeli tudi mi ob 8 uri sv. ma¬
šo za padle domobrance. Po maši pa bo
v dvorani kratka proslava njim v spo¬
min.
V nedeljo 21. junija vabimo vse roja¬

ke na otvoritev župnišča pri sv. Jožefu.

PO SVETU
poetično doživljanje, ki včasih celo
malce moti”. Od suhe igle se mu zde naj.
boljše Stare hiše, ki je izsek iz starega
Špitala ter Grad Portia istotam”. Za¬
tem povdarja, da se enaka umetnikova
poetičnost kaže tudi v njegovih ujedar.-
kah, ki se pa pisatelju Mauserju zde
nekam slabše od suhe igle, vendar pa
so “v svoji preprostosti kljub temu va¬
beče in naravne”.
V linorezu je Kramolc razstavil med

drugim dva ženska akta. Zanju pravi
pisatelj Mauser, da sta podana “s pre¬
finjenostjo in z lagodnimi potezami v
izrazito črnih ploskvah in z belimi čr¬
tami.
Kramolčeva dela Babilonski stolp in

Kompozicije je kipar Gorše označil za
imaginarizem.
Svoje poročilo o umetniku Kramolcu

pisatelj Mauser zaključuje z besedami:
“Verujem, da je njegovo ime že zapi¬
sano na straneh slovenske slikarske u-
metnosti. In če se bo držal prave poti,
bo bodočnost o njem še govorila. Tedaj
bomo veseli tudi mi, ki danes njegovo
umetnost uživamo.”

Ob 10.30 zahvalna sv. maša, nato blago¬
slov župnišča in zakuska z vstopnino
5 pesov.
Gospod župnik Hladnik vabi še prav

posebno svoje stare prijatelje in do¬
brotnike te cerkve za to priliko in želi,
da bi sporočili tisti, ki mislijo priti že
vnaprej, da se uredi in poskrbi za hra¬
no in pijačo.
Popoldne ob 3. uri bo priredil La-

nuški pevski zbor »komedijo “Dva pa¬
ra se ženita” v cerkveni dvorani. Vstop¬
nice se dobe v župnišču in pri članih
pevskega zbora.
Od 5 ure dalje se bo vršila na cer¬

kvenem dvorišču skupna farna veselica
z raznimi igrami in srečolovi. Za konec
pa bo ob 22. uri filmska predstava.

SLOVENSKE TISK V ARGENTINI•> i
Slovenska beseda. Leto IV. Jan. febr.

in marec 1953. Vsebina: Ante un succe-
so historičo — Ob zgodovinskem dogod¬
ku. Ljubljanskemu vladiki dr. Grego¬
riju Rožmanu ob lepem življenskem ju¬
bileju — TO letnici, življenska pot prev-
zvišenega škofa g. dr. Gregorija Rož¬
mana. Moj kraj (pesem D. Jošt). Na
pot za leto 1953. Poslednja brazda (Ivo
Zaleški), Reči vam ne morem, (pesem
Jeruc). Hrepenenje po domovini (pe-

I sem Argent. Slovenec). Nikolaj Gogolj
(dr. Franc Jaklič). Židinja (Škulj). V
ledeniku (dr. Stanko Mikč). Pepelnica
(T. S. Eliot—prevod P. F.). Domače še¬
ge in navade: Koruzo bomo ličkali —
Repo bomo ribali (šepčev). Slovenski
nacionalno politični program v svojem
zgodovinskem razvoju (Fr. Erjavec).
Nezakonska mati (Francis Jammes -
Fr. Erjavec). Spomenica kat. škofov Ti¬
tu. Razgledi. Kulturni pregled. Dr. Bo-
gumil Vošnjak, Msgr. Ivan Triinko.
Pust (pesem D. Jošt). Goriški slavček
(pesem Ivan Baloh). Važno delo slov.
družboslovca dr. Ivana Ahčina. Njene
gredice (pesem D. Jošt). Stalin. Slike.
Duhovno življenje. Junij 1953. Vsebi¬

na: Manjar de los Peregrinos (Msgr. T.
Toth); “Mrtva srca govorijo, ne pozabi¬
te nas nikdar...” (Ivan Korošec, črti¬
ca); Pratika 1953 — junij; K Tebi so

šli, Končana je vojna (Bogdan Budnik, I
pesmi); Srce Jezusovo — zveličanje v
Tebe upajočih (Alojzij Košmerlj); Ti
boljši si... (Ignotus, pesem); Četrti be¬
rač (Rene Bazin. Prevedel Fr. E.); Ku-
rešček (J. Kič); Tvoja duša (Ignotus,
pesem); Sodobni katoličan (Bogdan Bud¬
nik, pesem); Spokornik David (Boris
Koman); Nazaj k veri Kristusovih apo¬
stolov (Janez Kopač CM); Antikristove
meje (+ Vinko Lovšin;) Bog in mi
(t Dr. Al. Odar); Doslednež (Bogdan
Budnik, pesem); Blažena Joahima Ved¬
rima (dr. Filip Žakelj); Rojstvo Kristu¬
sovo (t Dr. Al. Odar); Ne bodi grenak
(Bogdan Budnik, pesem); Prva in naj¬
starejša božja ustanova (Fzt); Gospo¬
dična Dora (K. Vladimir, pesem); Med
izseljenci; Psihologija dela (R. Smersu);
Bog potrebuje ljudi (Vo. Fk.); Od do¬
ma; Mesečna priloga: Božje stezice.
Katoliški misijoni. Maj 1953. Vsebi¬

na: Abuna Soliman (-nj-); Prvi indijski
kardinal (M. Jezernik); Socialno vpra¬
šanje v misijonih (Očetova beseda” —
Pij XIII); Kaj so nam “Katoliški misi¬
joni” (dr. Ivan Ahčin); Kardinal Tien
o “Juriju Kozjaku”; V “Mestu Kristu¬
sa Kralja” (A. Majcen); številke ob¬
tožujejo (R. Smersu); Vesele novice iz
Južne Afrike (Valentin Poznič F.S.C.);
Misijonarji pišejo (Ciril Verdnik CM,
Cirenija Jug, Rafael Mrzel SDB, Sera-
fina Černe); Po misijonskem svetu; Mi- ,
sijonsko zaledje — Misijonsko zborova¬
nje rimskih bogoslovcev (M. Jezernik);
Zaključno k 2.000 dol. skladu; Mladi
misijonar: Jezusova oporoka — črna
Afrika — Slovenski misijonarji v Afri¬
ki — Naša prva sirota — V Lao Ting
— Uganke in šale za naše male; Bara¬
go na oltar: Veliki svetnik (dr. Al.
Odar); Po Baragovih poteh (J. Kopač);
Samotno bije ura nekje (F. Montanari).
Družabna pravda. Maj, Junij 1953.

Vsebina: Na zmagoviti poti (F. D.);
Los Papas y el campesino (“Pueblo”);
Kroparski kovači (V. Č.); Sonce in sen¬
ce; Socialni tedni v letu 1952 (R. Smer¬
su) ; Luč v viharju (Andrej Križman);
Industrijski razvoj (po L’Osservatore
Romano” A. H.); Iz domačega in tuje¬
ga tiska; “Ni res”; La actividad inte-
lectual es un verdadero trabajo?; Misli
o industrializaciji Slovenije (ing. Bojan
Devetak); p. Anton Prešeren D. J. se¬
demdesetletnik; Naloge in vpliv žene v
današnjem svetu (Mrs. Helena Golob);
Duhovne osnove kmetskega človeka
(dr. Ludvik Puš); Naš sotrudnik žup¬
nik Vinko Lovšin; Togliati je napadel
sv. očeta zaradi nauka o lastnini (Milan
Majnik); Zamujena ura (Andrej Križ¬
man) ; Za božjo demokracijo kruha;
Gospodarska tipanja, prizadevanja in
izkustva.

Marsikdo še ne ve...
... da so za boj proti otroški para¬

lizi nedavno v okviru Kalifornijske
univerze slovesno odprli nov znanstve¬
ni institut, imenovan Virus laborato-
rium, s čemer je tudi povedan namen
delavnosti vseh znanstvenikov, ki bodo

OBVFSTILA
Soc. organizacijski tečaj bo v pone¬

deljek, 15. junija ob 19. uri na Victor
Martinez 50. Predava g. univ. prof. dr.
Ahčin.
O naši gospodarski osamosvojitvi bo

podrobno razpravljal drugi socialni dan,
ki bo dne 28. junija t. 1. dopoldne v dvo¬
rani v Ciudadeli.
Sociedad de Fomento VILLA ESLO-

VENA. Sestanek vseh lastnikov zemlji¬
šča v Lanusu bo v nedeljo 21. junija ob
13. uri pri Levstikovih. Vabi odbor
VILLA ESLOVENA. Nato je prilika,
da se udeležite igre, ki jo priredi lanu-
ški pevski zbor ob 15. uri v cerkveni
dvorani. «

Mala družina
dobi pri Caseros-u za dobo 1 do
enega leta in pol stanovanje pod
ugodnimi pogoji.
Naslov v upravi lista.

Jože Hus
stavbni tehnik

NAČRTI — ZIDAVA — NASVETI
CALLE MOLINA 1114

LINIERS CAPITAL

JAVNI NOTAR

Francisco Raul Cascanle
Escribano Puhlico
Uruguay 387

T. E. 38-0122 Buenos Aires

ŠOLSKE POTREBŠČINE:
Aktovke, zvezke vseh vrst, svinčnike, barvice, itd. itd.

Lepe albume raznih vrst in kakovosti
Slike slovenskih pokrajin

Potrebščine za pisarno, šolo in dom
Darila za razne prilike

Vam nudi

Sanleria y Papeleria SANTA JUHA
Victor Martinez 39 - Buenos Aires

Posredujemo odpremo paketov v domovino, tako pri raznih tvrd¬
kah, kakor tudi sicer odpremo paketov in zdravil iz Argentine
in paketov z rabljeno obleko, za katere oskrbimo dezinfekcijo.

"TRANSITO”
Encomiendas Internacionale®

Prvovrstno blago — zajamčena dostava
PAKET DOSPE V JUGOSLAVIJO V 6. ALI 8. TEDNIH

Naročniki, ki naročajo pakete po pošti, naj plačajo po Giro-postal

Adiutor meus esto
ne derelinquas me
neque despiciasme
Deus salutaris meus

Quoniam pater et mater mea
dereliquerunt me
Dominus autem
assumpsit me

Za vedno nas je zapustila naša ljubljena mamica,

gospa MARIJA OSANA, roj. SVETELJ,
soproga gimn. ravn.

In paradisum deducant Te Angeli
In Tuo adventu suscipiant Te Martyres
Et cum Lazaro quondam paupere
Aeternam habeas raquiem

Mira, Jože, Janez, Zdenko, otroci
in ostalo sorodstvo.

Ljubljana, Trst, Buenos Aires, Rim, Louvain,
19. maja 1953

v institutu začeli sistematičen boj z “vi¬
rusi” — začetki neštetih bolezni. Med te
spada tudi otroška paraliza. Kakor za
druge bolezni, so morali tudi virus otro¬
ške paralize zdravniki najprej nekje
najti, ako so jo hoteli raziskati. In Vi¬
rus laboratorium posredujejo danes lepo
količino umetno gojenih virusov otroške
paralize, ketere začetne vire so leta
1944 našli v možganih nekega angleške¬
ga vojaka, borečega se na bližnjem
vzhodu, ki pa je zaradi otroške paralize
umrl. Ker je mogoče virus raziskovati
samo v živečem, gibajočem se stanju,
zato so ga morali takoj vcepiti posku¬
snim živalicam in s takšnim cepljenjem
nadaljevati ( 150 krat so morali izvesti
cepljenje od leta 1944 do 1953), dokler
se končno pogubni virus ni znašel v
Kalifornijskem laboratoriju. Pa tudi ga
umetno hranijo naprej, da znanstveni¬
kom nikoli ne zmanjka študijske snovi.
Vse mogoče vrste živali so cepili, da bi
ugotavljali posledice. Delo je bilo toli¬
ko težje, ker še danes prav za prav
ne vedo, ali virus, ki je tako majhen,
da ga niti z najboljšim mikroskopom
ni mogoče videti, spada v rastlinski ali
živalski svet. Letos januarja, ko so in¬
stitut uradno odprli za javnost, se je
končno posrečilo najti pot, po kateri bo
— tako upajo, v doglednem času možno
priti do uspešnega seruma proti para¬
lizi. Ko so namreč virus vcepili v ru¬
menjak kokošjega jajca, se je v njem
virus “ohladil”, se pravi, ni nadaljeval
s svojo pogubonosno akcijo razširje-
vanja in razmnoževanja klic. Ob takšni
‘ohladitvi’ virusa se je v zdravnikih vzbu¬
dilo upanje, da bodo končno morda ven¬
darle osrečili človeštvo z novim zdravi¬
lom. Z delom so torej krepko nadalje¬
vali in danes lahko, tako izjavljajo, V
teku enega dne dostavijo četrt miljona
proticepiv, ki bodo vsaj zaustavila šir¬
jenje klic v obolelem telesu, ako že ne
takoj nevtralizirala. Cepivo so najprej
preizkusili na 61 otrokih, katerih stanje
je bilo brezupno. Vsi otroci so ne samo
ozdraveli, pač pa se je njihova telesna
konstitucija toliko popravila, da bodo
lahko kos vsakemu novemu napadu
otroške paralize.

Društveni oglasnik
Društvo Slovencev je od 6. februarja

1950 pa do 2. junija 1953 izplačalo
svojcem umrlih članov $ 12.412.— po¬
smrtnine.
Nazadnje je bila izplačana posmrtni¬

na za umrlo članico gospo Marijo Gu-
tovnik in g. prelata dr. Odarja.

S smrtjo g. Gutovnikove je bilo že
izčrpanih 15.— $ posmrtninskega pri¬
spevka, ki so ga društveni člani doslej
vplačali.
Vljudno prosimo, da vsi člani in čla¬

nice brez izjeme čimpreje plačajo zno¬
va 6.— $ posmrtninskega prispevka.
Opozarjamo, da imajo po “Pravilniku

za izplačilo posmrtnine” svojci umrlih
članov pravico do posmrtnine samo v
tem primeru, če je pokojni član: 1. imel
urejeno članarino in 2. v redu plačan
posmrtninski prispevek.
Urejeno članarino pa ima tisti član,

ki ni s članarino v zaostanku nad dva
meseca, t. j. za tekoči mesec in za en
mesec nazaj; ali pa, ki je bil po skle¬
pu društvenega odbora oproščen od pla¬
čevanja članarine bodisi zaradi bolezni,
starosti, onemoglosti, ali pa ker ni pri¬
dobitno zaposlen, kot n. pr. članice-go-
spodinje, otroci in brezposelni.
Ako umrli član ni imel urejene člana¬

rine in v celoti plačanega posmrtninske¬
ga prispevka, društvo svojcem posmrt¬
nine ne izplača.
Noben član tudi ne more biti opro¬

ščen od plačila posmrtninskega prispev¬
ka. Kdor pa je s tem v zaostanku, mo¬
ra v celoti plačati ves zaostanek.
V posmrtninski sklad lahko člani pri¬

javijo tudi svoje otroke in zanje plaču¬
jejo samo posmrtninski prispevek, po¬
smrtnino pa dobe v celoti izplačano, če
otrok umrje.
Posmrtnina je izdatna pomoč, ki pa

bi lahko bila še mnogo večja, ko bi se
vsi člani in članice zavedali svoje dolž¬
nosti in v redu plačevali posmrtninski
prispevek.
Vljudno prosimo, da vsi člani in čla¬

nice brez izjeme takoj znova vplačajo
po 6.— $ posmrtninskega prispevka.

Društvo Slovencev

ZAHVALA
Ob težkem udarcu, ki nas je zadel s smrtjo naše dobre mame

in stare mame ge Marije Gutovnik, smatramo za svojo dolžnost, da
se vsem, ki so nam v dnevih žalosti izrazili svoje sožalje in sočutje
prav iz srca zahvalimo. Naša globoka zahvala tudi vsem tistim, ki
so našo dobro mamo in staro mamo spremljali na njeni zadnji po¬
ti k večnemu počitku na pokopališče v Florencio Varela, zlasti čč.
gg. Janku Merniku in Francu Glavaču za vodstvo pogreba č. g.
Glavaču pa še posebej za tolažilne besede ob odprtem grobu.

Iskreno se zahvaljujemo tudi Društvu Slovencev za izplačano
posmrtnino.

Jože, sin, Marija, snaha, Peter, Marija, Majda, vnuki
ter ostalo sorodstvo.

Najhilrejer najbolje in najbolj solidno!
Paketna Agencija "PAKEXPORT”
pošilja Vašim svojcem v domovino pakete iz Trsta. Pošiljke priha¬
jajo na naslovljenca v 20 — 30 dneh. — Paketi so zavarovani.
Pošiljamo pa tudi pakete iz Buenos Airesa s starimi in novimi
oblekami. — Za novo blago preskrbimo sami izvozno dovoljenje.

Zdravila pošiljamo z letalsko pošto.
Glavni zastopnik:

OTON FRESL — Buenos Aires, Reconquista G56/I-2 — T. E. 31-2241
URADNE URE: vsak dan od 9.—12.30 dop. in od 15.—18.30 ure popoldne.

Ob sobotah samo dopoldne.I M C A § A B©¥U” - urama in zlatarna |
OLAZABAL 2336 Tel. 76 - 9160 *
pol kvadre od Cabilda 2300 2

NAKIT IN URE SVETOVNIH ZNAMK 2

BUDILKE |

PREDELAVA IN POPRAVILA ZLATNINE IN UR — točno in hitro. |

(Naše stranke se lahko zglase pri nas tudi ob sobotah popoldne in sicer a
v našem stanovanju, ki je v I. nadstropju v isti hiši Olazabal 2338, dto. 5) £

Imprenta, Dorrego 1102. T. E. 54-4644. Bs. Aires


